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Harmadik évfolyam. 39-ik szám. Gyula május 14-kén 1871.

Szerkesztőségi iroda,
hová n lap szellemi ré­
szére vonatkozó közle­
mények küldendők: fő­

utca 1 Hl), szám.

Kiadó hivatal:
Nagy Ferenc könyv- 
kereskedése, hová az 
előfizetési pénzek, hir­
detések, hirdetési-dijak 

és reclamatiók 
küldendők.

BÉKÉS
POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

.................. ....................,,, . ______ _____ __ ,„™.
Hirdetések felvétetnek : Gyulán a kiadó hivatalban: Pesten : Lang Llpót nemzetközi hirdetési 

irodájában (Kizsébettúr !). »■/..) Továbbá Neumann H. (Iíigyó utca li. sz.), és Singer Sándor (3 korona utca 
5. sz.) hirdetési irodájában. — Hirdetési dijak : Három hasábos Garmondsor háromszori hirdetésnél 5 kr. 
Terjedelmes vagy többször megjelenő hirdetések kedvezőbb feltételek mellett vétetnek fel. — Kincstári illeték 

minden egyes beiktatásért 30 kr. — A „Nyilttér“ben a 3 hasábos Garmondsor dija 15 kr.

Kéziratok nem lcülcietnelc vissza.

Megjelen
hetenként kétszer, va­
sárnap és csütörtökön.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordással, 
vagy vidékre postán

Rólunk magunknak.

Napjaink a munka, a tevékenység nap­
jai; legalább azoknak kellene lenniük, s 
ha nem találunk mindenütt az idők kívá­
nalmaihoz mért tevékenységet, s ha a kö­
zönyösség vagy tétlenség burjánját látjuk 
is magunk körül sűrűn tenyészni, ez leg­
feljebb annak bizonyságául szolgálhat., hogy 
az idők intő szavát megérteni, érdekeinket 
kellőleg méltányolni, egy szóval : napjaink 
s helyzetünk jelentőségét fölfogni, nem 
mondjuk, hogy nem tudjuk, de — legalább 
a tények után ítélve fölfogni egyre késünk.

Nélkülözzük az egyéni tevékenységet, 
mely a társulati tevékenység alapja; innen 
van az, hogy társulataink — kevés kivé­
tellel — csak vegetálnak s az élő-lialot 
takra emlékeztetnek; innen van, hogy ha­
tósági testiileteink létel'üket csak azzal árul­
ják el, hogy lételükről semmi jelt sem ad­
nak. Egy pár Ívnyi jegyzőkönyvi határo­
zat, mely vagy teljesedésbe megy, vagy 
nem; egy-két szóvirágos dietió, melynek 
gyakorlati célját hiába találgatnék : ez ered­
ménye a tanácskozásoknak, melyeket pro 
forma, a hívéért, és mert elvégre meg kell 
lenni — végig unatkozunk. — Lásd tör­
vényhatóságainkat.

Sajátságos jelenség és — egyátalán nem 
vigasztaló; sőt szemben a teendők roppant 
halmazával, mely a törvényhozás, a kor­
mány és egyesek fokozott tevékenységét te­
szi elodázhatlanná -- valóban szomorú is.

A pezsgő élet s az egyéni tevékenység 
nyilatkozatait hiába keresnök ott, hol azo­
kat a közérdek sikeres előmozdítása céljá­
ból, mint mellőzhctlen tényezőket találnunk 
kellene, s ha itt-ott a jóakarat, vagy őszin­
te érdekeltség némi jeleit szemlélhetjük is: 
a jóakarat megmarad jóakaratnak, az ér­
dekeltség pedig beéri azzal, hogy egy pár frá­
zisban tör utat magának, melyre nem so 
kan hallgatnak.

Átalán véve : az úgynevezett respublikái 
erényekkel nem igen dicsekedhetünk.

Igényünk pedig van elég; aránytala­
nul több, mint a mennyit tetteink és tö­
rekvéseink mérve után jogosan támaszthat­
nánk. Nincs az a kormány, mely mindan­
nak megfelelhetne, mit nálunk a kormány­
zottak tőle megkívánnak és nincs az a hi­
ba vagy tévedés, melyet szépszerével a kor 
mány vagy törvényhozás nyaka köré m 
tudnánk kanyaritani.

Igaz, hogy sok a kívánni való. Állam- 
életünk rendezésének nagy munkája —úgy 
szólván most vétetik foganatba, s igy 
rtziikségképen sok és különféle az, mi vá­
rakozásunk tárgyát képezi. De arról lévén

ham bírálatában pedig a kezdet nehézsé­
geit vévén tekintetbe, ehez és saját tevé­
kenysége mérvéhez arányitva mond lelki­
ismeretes Ítéletet.

Negyedik éve már, hogy újból föltámadt 
alkotmányunk napjait éljük, s vájjon mi 
volt legelső dolgunk akkor, midőn e na­
pok kezdetüket vevék : nem-e az. hogy ár­
rá duzzadt alkotmányos buzgalmunk zsilip 
jeit megnyitva, szabad utat engedtünk párt- 
szenvedélyeink rohamának, mely az egyet­
értés, vagy legalább a kölcsönös türelem 
üdvös csiráit elsöpörve, a pártok állásában 
még a magánéletre is kiható éles ellenté­
tet idézett elő; — s mióta ez ellentét né­
mileg enyészett, vájjon 
kább közéletünket: nem-e az indifferentis- 
mus és fiz, hogy érdekeltség és tevékeny­
ség csak ott nyilatkozik, hol egyéni érdek 
és am hi ti o nyernek táplálékot.

Ezek tények, melyeket tagadni nem le­
het, agyonhallgatni helytelen, sőt káros vol­
na, s miben keressük okaikat? Ne für­
késszük azokat, mert ez messze vezetne, 

tovább, mint a mennyit ezúttal mon­
dani akartunk. Érjük be constatálásával 
annak, hogy ez igy van s hogy e viszás 
helyzet gyökeres orvoslása oly feladatot 
képez, melynek megoldásától függ állam­
életünk sikeres fejlődése. S végül, nehogy 
a pessimismus hatalma látszassák rajtunk 
erőt venni, tulajdonítsuk helyzetünk abnor- 
mitásait részben a vajúdás egy oly stádiu­
mának, mely szervezkedésünk jelen sza­
kában ettől elválaszthattam Hajóssy.

ülésszak elején azonnal tárgyalás alá vétetnek a t. 
javaslatok.

Minister! jelentés
a vizszabályozási és gátrendőri törvényjavastatokhoz.

neki adott körben h tehetségéhez

Hazánk anyagi érdekeinek annyira örvendetes 
fejlődése, s ezek közt kiválóan a mezei ipar na­
ponkint fokozottabb igényei, mindinkább érezhető­
vé teszik az átalános vízjogi törvények hiányát, s 
csaknem olodázhatlannak tüntetik fel ezen törvé­
nyek megalkotásának szükségét.

De habár egyrészről anyagi emelkedésünk, s 
. . . nemzetgazdasági érdekeink eme törvények megál­

lni jellemzi legm- |ÍOt.-lsiít sürg0töleg követelik is, - másrészről be
kell ismernünk, hogy azon nehézségek, — melyek­
nek elhárítása nélkül az átalános vízjogi kérdések 
szerencsés megfejtése lehetetlen, — ezen, különben 
a közjóiét előmozdítására nézve oly nagy fontossá­
gú ügynek rendezését, a törvényhozás nehezebb 
feladatai közé sorozzák.

Nem vélünk csalódni, midőn kimondjuk : hogy ke­
vés olv tárgy van, melynek rendezése, a törvény- 
hozás körében mélyebben beható tanulmányozást, 
többoldalú tárgyalást, s nehezebb kérdések előze­
tes megoldását föltételezi, mint az általános vízjogi 
törvény: s ép ez indokoknál fogva a ministerium 
annak benyújtására e pillanatban nem is vállalkoz­
hatott; de egyszersmind kijelenteni óhajtja, hogy 
annak benyújtását legközölebbi feladatai egyiké­
nek tekinti. Hazánk anyagi érdekeinek jelen fej­
lettsége mellett is azonban már elodázhatlanul szük­
ségeseknek mutatkoznak, az átalános vizjognak 
főleg azon részére vonatkozó intézkedések, melyek 
a vizmentesités céljából alakult társulatok műkö­
dését szabályozzák, és azok által végrehajtott vi- 
zimüvek lentartására vonatkoznak.

Mert az 1836 : 36 és 1840: 10. t. c. ez irányú 
intézkedései most már nem kielégítők, s az ezen 
törvények alkotása óta kifejlett viszonyok folytán 
szükségesekké vált intézkedésekről, törvényköny­
vünk nem gondoskodik.

A felmerült nehézségek egy része kibocsátott 
Vendeletek által, s kifejlett gyakorlat alapján oldat­
tak meg, melyeknek foganatosítását ép ez oknál 
fogva nemcsak egyesek, de a törvényhatóságok is 
gyakran meghiúsítják.

De ezenfelül vannak o téren oly kérdések, me­
lyek eldöntése nélkül a készült vizszabályozási 

i védmüvek fentartása biztosítva nincs.
E kérdések fontossága és halaszthatlansága, kü- 

I lónösen az utóbbi árvizek, gátrombolások és a 
kaja felett, melyet a bizottság alapul elfogadott,— í mentesitettnek vélt árterületek elbontása folytán 
hogy mikóp, azt már tudjuk. — Zsedényi E. a annyira kiemelkedett, hogy ezeknek megoldásával 
jelen ülésszak rövidsége következtében az ülések a közvagyonosodás érzékeny hátránya nélkül, már 
tartását 0—2 óráig indítványozza. Elfogadtatik. — j többé késni nem lehet; sőt ezen törvények jóté- 
Elnök beterjeszti a zólyom besztercei szárnyvonal I kony hatása épen a jelen körülmények közt mu- 
kiépitóse H a vizszabályozási társulatok és gátren-1 tatkozik legvalószínűbbnek.

1 Hogy tehát addig is, rnig az általános vízjogi 
törvények elkészülhetnek, az annyira szükséges viz- 
szabályozások létrehozatala társulati utón megköny- 

mér- halasztásba, de csak pár napig, D'ák Ferenc is; nyittessék és törvény áltál biztosítva legyen, szük-

ne

Országgyűlési tudósítás.

Május 10. Elnök bemutatja Chorin Ferenc Arad 
város országgyűlési képviselőjének megbízó leve­
lét. Dietrich Ignác az igazságtigyministernek a 
a bíróság ügyében adott válaszára teszi meg ész­
revételeit. U átalánosságban a válasszal meg van 
elégedve, mert a minister még többet mondott, mint 
várni lehetett; azonban ha jobban megfontolja a 
dolgot, a beszédben annyit mond a minister hogy: 
„nesze semmi, fogd meg jól.“ — A ministernek 
nem azt kellett volna mondania, hogy ha leküzd- 
hetlen akadályok közbe nem jönnek, alapos remé­
nye van, hogy bírósági törvényeket végre fogja 
hajtani. — A jobboldal nyugtalansággal fogadta 
beszédét. A központi bizottság előadója Hodos-: 
sy l. bemutatja jelentését a 25-ös bizottság imtn-

hzó, hogy majdnem uj államéletet teremt- dörsógröl szóló t. javaslatokot. Obyczy az időt 
aün'k, ezt sikeresen csak úgy érhetjük el, rövidnek látja, hogy o javaslatok ily hamar tár­
ba a munka fáradalmait megosztva, ki ki gyalás alá vétessenek, (Drove belenyugszik az el­

ten, önzetlen tevékenységgel vesz részt ab-'úgy érti Obyczy Kálmán szavait, hogy a jövő | ségesnek láttam egy a vizszabályozási társulatok-
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ról és egy a gátrendőri intézkedésekről szóló tör­
vényjavaslatot a mélyen tisztelt országgyűlés elé 
terjeszteni.

A vizszabályozási társulatokról szólló törvényja­
vaslat főcélja ezen társulatok alakulását és műkö­
dését elősegíteni.

Nevezetesen raegkönyiteni azt hogy a társulatok 
védmüveik előállítására kölcsönöket is köthesse­
nek, mely célt leghathatósban mozdítja elő az, 
hogy ezen törvény által a mentesítés céljából be­
ruházott tőkék a mentesített földeken fekvő oly 
tehernek nyilvániltatnak, melyek az országos és 
községi adón kivüi minden telekkönyvi bekebele­
zés előtt állanak.

Biztosíttatni fog továbbá, a fölvett kölcsön után 
fizetendő évi részletek és egyéb társulati kivetések 
sikeresebb beszedése az által, ha ezek közigazga­
tási utón hajtathatnak be.

Tüzetes intézkedések foglaltatnak továbbá a tör­
vényjavaslatokban az iránt, hogy a megkezdett 
szabályozási munkák abba hagyhatók ne legyenek 
és hogy a tetemes költségen létesített védgátak 
mindig jó karban fenn is tartassanak, mire szin­
tén a tapasztalás nyújtotta az indokokat, a meny­
nyiben újabb időben több társulatok szervezete 
annyira meglazult, hogy azoknak működésében 
nemcsak teljes pangás állott be, hanem némely tár­
sulatok, úgy az illető jóhiszemű érdekeltek, mint 
pedig az állam nem csekély karára, már a végfel­
oszlás veszélyének voltak kitéve.

A gátrendöri törvényjavaslatnak pedig főcélja, 
hegy ezen a társulatok által emelt védgátak és 
egyéb vízmüvek a törvény ótalma alá helyeztesse­
nek ; hogy meglegyen határozva a társulatok s a 
törvényhatósági tisztviselőknek a fentartás körüli 
teendője, — meglegyen állapítva a kormány által 
gyakorlandó felügyelet, hogy veszedelem idején le­
gyen munkaerő a hatósági tisztviselők rendelkezé­
séig, s hogy a veszedelem múltával a teljesített 
munka és az igénybe vett anyag értéke az illetők­
nek megtérítéssé k.

Szabad legyen végre ezen röviden összefoglalt, 
de legnagyobb részt a tapasztalatokból merített in­
dokok előterjesztése után hivatkoznom ezen törvé­
nyes intézkedések időszerűségére, s azon meggyő- 
désemet kifejezni, hogy a vizveszélyeknek kitett 
országrészek lakói e törvénynek létrejöttét öröm­
mel üdvözlendik.

Mindezeknél fogva kérem a mélyen tisztelt or­
szággyűlést e két törvényjavaslatot elfogadni.

Budán 1871. május 1-én.

tendi le, angol, francia és német bankházak jót­
állása mellett. A békekötés aláírása után a párisi 
erődök rögtön átadatnak a francia kormánynak, 
s a német csapatok haladéktalanul kivonulnak 
Franciaországból , kivéve Franeia-Lotharingiát , 
melyet a hadikárpótlás lefizetéséig megszállva fog­
nak tartani.

Legújabbak.

OS

Franciaországi események.

Apróbb csatározásoknál egyéb nem történt a na­
pokban sem Pária körül. A Versailles! csapatok 
majd egy hó óta készülnek az átnlános rohamra, 
de mint látjuk csak készülnek. Kiesebb összeütkö­
zésekben ugyan többnyire ők győznek, jelentéke­
nyebb eredményt azonban minden erőködésük da­
cára sem tudnak felmutatni majd két havi műkö­
déseik után sem. Az Issy erődöt elfoglalták, mi ta- 
gadhatlanul nagy előny, azonban még a legnehezebb 
feladat, a torlaszharc előttük áll, s hogy fognak 
ennek megfelelni, azt csak a jövő mutatja meg.

A béke szükségét mindkét fél napról napra job­
ban érzi. Párisból egy küldöttség kereste fel Thi- 
erst, s ö e küldöttséggel tárgyalásokba bocsátko­
zott; — a múltkor szóba sem álltak a küldöttekkel.

A bonapartista izgatások napról napra nagyobb 
mérvet kezdenek ölteni. I. Napoleon halálának év­
fordulóján a legtöbb városban, magában Versailles 
ben is gyászistenitiszteletek tartattak, mely alka­
lommal számtalan proclamátió keringett a nép közt 
mely a jelen kormányt kárhoztatva, a Napoleon 
dicsőséget zengedezi, s bizonyítgatja, hogy Francia- 
ország csak a császárságban találhatja fel üdvét.

Frankfurtban a békcalkuvások befejeztettek. A 
hadi kárpótlásból egy fél milliárd elengedtetett, de 
oly fizetési módozatok mellett, melyek e vesztesé­
get a német kormányra nézve dúsan kipótolják. 
Franciaország ugyanis mindjárt kötelezvényt állít 
ki, melyszerint a hadikárpótlást egy év alatt fize-

Versailles, május 10. Issy erődben 119 
Issy-helységben 10 ágyú zsákmányoltatok, melyek­
ből mintegy 50 darab ma Vcrsaillesbe szállítta­
tott. Issy ben lőszerekből és pálinkából nagy kész­
letet találtak, mely utóbbi dohányszesszel volt pre 
páráivá. Ezen elkészítési módnak, melynek célja 
az volt, hogy a nemzetőröket izgatott kedélyálla 
pótba hozza, azon bal következménye volt, hogy a 
lázadók sebesültjei mind elhaltak tőle. Megerösi 
tik, hogy az egész helyőrség egy észrevétlenül 
maradt viz árkon át illant el.

Berlin, május 10. A megkötött békeszerződés 
rendezé a pénz kérdését, mely egy létrejött köl­
csön folytán biztosítva van. A Versailles! kor­
mány táviratilag hagyá helyben a békeszerződést. 
— A párisi észak-keleti erődöket oda hagyand- 
ják a németek. A hadi kártérítésből állítólag egy 
fél milliard engedtetett el. Franciaország n hadi- 
kárpőtlási összegből esedékes, — az angol és né­
met bankházaknak garantirozott adóssági kötvé­
nyeket egy év leforgása alatt átadandja, ezen 
adóssági kötvények a Németország által megha­
tározandó határidőkben folyóvá tétetnek. Két mii 
Hard német bankházakkal fog köttetni. A foglyok 
azonnal hazaszállittatnak, és csupán Belfort, Long- 
vy és Nancy, esetleg a Francia Lotharingia ma- 
radand a hadi kártérítés teljes lefizetésig megszáll­
va a német csapatok által.

Brüssel, május 10. A „Nord“ egy táviratot 
közöl Frankfurtból, mely jelenti, hogy a megbí­
zottak nem utaztak el. A határ kérdésben ide ér­
kezett francia tábornokok e pillanatban, d. u. 4 
órakor Bismarcknál vannak. Mint hírlik az éjsza­
ki és keleti erődök a Versailles! csapatoknak en­
gedtetnének át, még azon esetre is, ha az első 
500 millió ki nem fizettetett is.

Versailles, május 10. Az Issy-erödben elfog­
lalt ütegek egyrésze Versaillesbe hozatott. Több 
gyalogsági és tüzérségi dandár, melyek az ágyu­
kat kisérték, a palota díszudvarába ment, hogy a 
nemzetgyűlésnek több, a felkelőktől esett jelvényt 
átadjon. Grevy, az elnök, több követet küldött ki 
a katonák fogadására.

Versailles, május 11. A szövetségesek állá­
sainak lövetése tovább foly és iszonyú hatással 
bir. A Van vés erődöt még a szövetségesek tart­
ják megszállva, csapatainak egy hadosztálya ma 
éjjel elfoglalta a Bourges la Kein előtti torlaszo­
kat, mely alkalommal a fölkelők közül mintegy 
100 ember megöletett és megsebesittetett és 43 
elfogatott.

Versailles, május 10. A „Journal Officiel“ 
lap közzé teszi a commune hétfői és keddi üléseit, 
mely jelentés nagy differentiákra enged következ­
tetni a commune és a központi komité közt. A 
hétfői ülésen számos szónok megrója a jólétbizott­
ságot és Rosselt, mivel a hadigazgatást a központi 
komitének engedték át. A keddi ülésen Delesclu- 
ze jelenti az Issy-erod bevételét és hogy Kössél 
beadta lemondását. Delescluze fölhívja társait, mi­
szerint hagyjanak fel gyűlölködésükkel, hogy Pá­
risi megmentsék. A „Vengeur“ szerint tegnap egy 
merész Rossel által aláirt hirdetvény függosztetett 
ki a jólétbizottmány tudta nélkül Pária több he­
lyein. A „Mot d’Ordre“ Rossel egy levelét teszi 
közzé, melyből kitűnik, hogy a szakadás és fel­
oszlás a szövetségesek keblében foltartóztathatlan.

Békés vármegye törvényszékének 1871. 
május 15—17-ki tanácsüléseiben a következő polg. 
perek adatnak elő :

2263—1871. Smidt Henriknének özvegy íjpiesz

Andrást) é és társai elleni örökösödési pere. — 
2283—1871. Varga Istvánnak Illés Erzóbet elleni 
válópere. — 2320—1871. Farkas Grjecs Ilonának 
Farkas Mária elleni örökösödési pere. Előadó : Igaz 
Károly táblabiró.

1825—1871. Czégényi Istvánnak Pain Antal el­
leni 940 frt és járulékai iránti pere. Előadó: Nyi- 
kora Mihály táblabiró.

5500—1870. Pap Istvánnak Lavatka József el­
leni, közös kereskedésből származott haszon meg­
állapítása iránti pere.— 813—1871. Valach Pál és 
társainak Valach József özvegye és társai elleni 
örökösödési porc. Előadó : Németh J. táblabiró.

Újdonságok.

— A köztörvényhatóságok rendezése iránti 
törvény végrehajtása ügyében — írja a „Pesti 
Napló“ — megtörtént az első lépés. A mint ugyan 
is értesülünk, a belügyminister felszólította a pénz- 
ügyministert, hogy a szervezési munkálatok meg- 
kezdhetése végett már most intézkedjék, miként a 
legnagyobb adófizetők névjegyzékei alárendelt kö­
zegei által lehető sietséggel elkészíttessenek. Mint 
továbbá értesülünk, a legnagyobb adófizetők név­
jegyzékének, az adóhivatalok munkálata alapján 
leendő megállapítására hivatott megyei közgyűlé­
sek határideje szintén ki van már tűzve, még pe­
dig folyó évi június hó 12-re.

— A megyénkbe!! orvos- és gyógyszerész­
egylet, holnap f. hó 15-én tartja meg rendes évi 
közgyűlését, itt Gyulán, a kasinó helyiségeiben, 
mely alkalommal dr. Kovács István, dr. Hajnal 
István, dr. Lux Jakab és dr. Bende Albert fog­
nak felolvasásokat tartani. E gyűlés nyilvános lé­
vén, azon mindenki szívesen fog láttatni, s hisz- 
szük, hogy a közönség érdekeltségének azzal fog 
kifejezést adni, hogy mentül nagyobb számban je­
lenik meg. A gyűlés után közebéd lesz ugyan­
csak a kasinóban.

— A languedoc-i daltársulat e hó 10-én má­
sodszor is előadást tartott a városháza termében, 
még pedig szép számú közönség előtt, moly ezút­
tal is nagy figyelemmel hallgatá végig a nagy 
praccisióval előadott külföldi dalokat, s a hires 
marseillaisc-t meg is ismételteté. — Másnap a tár­
sulat eltávozott városunkból.

— Ennek kapcsán nem hallgathajuk el a fe­
letti megütközésünket, hogy a fentemlitett dales­
télyen a férfihallgatók cgynémelyike az illemmel 
egybeférönek találta, hogy a teremben dohányoz­
zék. A paprikajancsik bódéjában ez egészen he­
lyén lehet, de ott, hol a miveltebb osztály van 
képviselve s különösen hol nők is vannak jelen, 
a dohányzás legalább is nem udvariasság.

—• Széltire beszélik, hogy az alföld-fiumei 
vasútnak városunkat is érintő nagyvárad-csabai 
része, még a folyó év július havában megnyitta- 
tik, sőt ha egy ujabbi hírnek hitelt lehet adni, az 
érintett vonalon egy próba-menet már e hó vége 
felé fog végbemenni. Mi természetesebb annál, mint 
ha a vasút megnyitásáról szállongó ezen hírekről, 
mint saját érdekünkben álló, az a kérdés jut ön­
kénytelenül is eszünkbe : hát útja lesz-o Gyula vá­
rosának, melyen a vasúttal érintkezhetik ? — Ol­
vasóink bizonyára emlékezni fognak arra, hogy 
lapunk tavalyi folyamában gyakrabban foglalkoz­
tunk o kérdéssel, és nem egyszer figyolmeztetŐleg 
szólaltunk föl az o tekintetben! gondoskodás szük­
ségessége mellett, s hogy mi sikere lett e felszó­
lalásnak, az megítélhető azon tényből, hogy utunk 
most is — csak papíron van, a ma-holnap csak­
ugyan megérjük, hogy a gőz vonat orrunk előtt 
robog cl, de közlekedési utunk nincs, mely az in- 
dóllázhoz vezet. így gondoskodnak a város érde­
keiről azok, kik erre hivatva vannak.

— Szerkesztőségünkhöz bektildetctt: ABC,
az irva-ol vastató tanmód szerint Wurst 
elvei nyomán készítette Bánhegyi István szepes- 
sárosmogyci II. tanfelügyelő. Kiadja ifj. Csáthy 
Károly debreceni könyvárus, ára kötve 16 
Ajánljuk a szülök és tanítók figyelmébe.
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Vegyes hírek.

— A „ Budapesti-Közlöny“ egyik közelebbi 
száma a kővetkező legfelsőbb kéziratot közli : 
„Magyar belUgyministerem előterjesztésére Ló- 
nyay János bereginegyei főispáni helytartót Hereg-, 
Atzél Péter aradvárosi polgármestert Arad-, Er- 
nuszt Kelemen országgyűlési képviselőt Vas-, Ró­
nay Móric volt alispánt pedig Torontálmegye fő­
ispánjává ezennel kinevezem. Kelt Schönbrunban, 
1871. évi május hó 5-én. Ferencz József s. k. 
Tóth Vilmos s. k. — Ráth Károly pedig, a Cu­
ria legfőbb itélőszéki osztályának rendes bírája, a 
pesti királyi ítélő tábla alelnökévé neveztetett ki.

— U,j főispánok. A „Poster Lloyd“ két uj főis­
pán kanditátusról emlékszik meg. Egyik Vavvik 
egri jogtanár (jelenleg tanfelügyelő s kir. tanácsos), 
ki Hevesmegye részére neveztetnék ki. Vavrik a 
legutóbbi egri képviselőválasztásnál, mint Csiky 
Sándor egyik ellenjelöltje szerepelt. Az említettje 
lölt egy 30- 35 éves tanult férii s határozott jel­
lem. A másik, a sopronymegyei főispán jelölt: 
Draskóczy Gyula, ki az utolsó előtti országgyűlé­
sen Gömörmegye egyik kerületét képviselte. Dras­
kóczy, az 1849-ben kivégzett b. Jeszenák egyik 
leányát bírja nőül, télen át Pozsonyban lakik, hol 
köztiszteletben áll. Úgy látszik azonban, Írja a fon 
nevezett lap, hogy Soprony vidéke az egészen ide­
gen főispán kinevezéséről szóló híreket nem fogad­
ja a legjobb ked /vei.

— Fehér holló. Kurtáról Írják a „Nagy-Vá­
radénak : lb49 ik évben, több lelkesült hazafiak 
között nagyváradi derék ügyvéd, Gyalokay Lajos 
is elment küzdeni Erdélybe a felkeltek ellen. Egy 
csatában lábába lövést kapván, csaknem az ellen­
ség kezébe esett, midőn furtai Csordás János köz­
honvéd, kedves tisztjének oltalmára sietett s egy 
másik honvéddel együtt, életök kockáztatásával, 
öt megszabadította. A forradalom lezajlott, a hon­
védség eloszlott, részint a hazában, részint a kül­
lőidre, részint a tömlöcbe. Gyalokay Lajos mihelyt 
szabadon lélegzett, felkereste Csordás Jánost Fur- 
tán s öt nem csak barátsággal s a legnagyobb 
szívességgel halmozta el, hanem megígérte neki, 
hogy fiát fel fogja nevelni s ki fogja taníttatni. 
Ezen Ígéret most beváltva lön. A szogénysorsu 
gyermek legnagyobb gond és figyelem alatt, ru­
hával és minden szükségesekkel ellátva, együtt 
tanul a hálás ügyvéd gyermekeivel s meg van 
az apának Ígérve, hogy annak idejében tanulmá­
nyai bevégzése végett fel fog küldetni Pestre is.

— Elvetemült ember. Shotta osztrák falu­
ban egy kőműves legény mélyebb viszonyban élt 
szeretőjével, kitől annak birodalmában létező min­
denféle jót élvezett. Egyszer csak eszébe jut a 
házhoz építés nélkül jutni akaró művész urnák, 
hogy ö bizony folhágy Malvinjával, és fog udva­
rolni Tortner Rózának, ki tulajdon házának ár­
nyában élvezheti a meleg napok hüsét, s hogy 
o házhoz még kert és holmi más birodalom is já- 
rand. Ezt azonban Malvina megtudta, s kezdte az 
akadályokat Michli elé gördíteni, a miért Michli 
egy nap magához csalta öt, megfojtotta és a pin­
cébe hurcolva oda zárta, Rózát pedig a másik 
héten elvette. Malvin árva leány lévén, nem igen 
keresték, Michli pedig azt hiresztelé, hogy Bur- 
gersdorfba ment lakni. Történt azonban, hogy 
Michli kedvet kapott a Rozália eldoklinálásához, 
s az asszony, hogy férje brutalitásától menekül­
jön, valami generális kulccsal fölzárta a pince- 
ajtót, s oda bujt. Pár pillanat múlva sz.ivropcsztö 
sikoly hallatszik egészen az utcára. A járókelők 
berohannak az udvarba, onnan a pincébe, s egy 
rohadásban levő hullán áléivá találnak egy nőt. A 
nőt kivittók, a ház bérlőjét, ki nem volt más, mint 
Michli, bevitték, — és szóról-szdra kistilt, ez az 
emberi nevet gy alázó történet.

— A Kzabó-Ntrike Pesten. A lebzselő tava­
sai divat, mely a legnagyobb fogyasztók egyike, 
mert rövid idényében is nagy változatosságot sze­
ret és tud kifejteni, egy hét óta vulkánon járdái, 
a mennyiben kedvet az egy hót óta lappangó sza­
bó strike fenyegeti. A lappangó strike, mint olva­
sóink már tudják, ma némi bugyborékolással adott

magáról jelt az országháza előtt. A városi főkapi­
tány már tegnap értesülve volt a készülendő nagy 
dolgokról s azért ütegei idejekorán föl voltak ál­
lítva a k llö helyen s ö m ga is főhadiszállását a 
képviselőháziján etublirozta. Valóban is, már reg­
geli 9 órakor kezdtek gyülekezni a legények a mú­
zeum kertjének a Sándor-utcára dűlő részében. A 
csődület oka a következő: az egy hét óta álló 
striko-ot egy némely véknyabh pénzű legényke 
megunta, s többen kezdtek visszaszállingózni a mun­
kába; de az erősebbek, a párisi commune példá­
jára a végső ellcntállásra készen, újra kilépésre 
bírták a gyávákat és a strike kezdett hangosabb 
irányt venni, elannyira, hogy a főkapitányság szük­
ségesnek látta 52 embert elfogni. Ez ötvenkét em­
ber kiszabadítása iránt már tegnap tétettek békés 
utón lépések, de eredmény nélkül. Ma tehát a tör­
vényhozáshoz fordult a szorongatott testület. Deák 
Ferenccel kívántak szabóink egy petíciót beadat­
ni; de a kérvény nem volt jól felszerelve s Deák 
Ferenc — mint halljuk — azt a tanácsot adta a 
legényeknek, hogy szereljék tel kérvényüket s kér­
jék föl Simonyi Ernőt annak beadására, ki e tárgy­
ban különben is interpellálta már a kormányt. 9 
és 10 óra közt megjelent Táncsics Mihály a „bé­
kédének“ közt és oktatólag tanácskozott velük 10 
óra utánig. A tömeg uőttön nőtt, s a főkapitány! 
hadiszállás egy hadicsolen törte a fejét. Legalkal- 
masabbaknak mutatkoztak e célra az újkori mit- 
railleuse-ök, melyekkel Pest utcái — kétségkívül 
tekintettel a már tervben levő megerőditésre — el­
láttattak. Az országházi szóró-ágyú (vagy mint ná­
lunk nevezik: vizipuska) azon ártatlannak látszó 
ürügy alatt, mintha az utcát öntözné föl, megki- 
sérté a tömött sorok megritkitását, de a fegyver 
nem mutatkozott elég gyilkosnak, s a tüzelést csak­
hamar be kellett szüntetni. E diadalon egy, szemé­
lyes bátorsága által kitűnt szabó egy vörös falra­
gaszt illesztett az országháza falára, éljenek közt 
proklamálván classicus emlékezetű föliratát: „Igaz­
ság és kenyér!“ Erre mint neutrális személy 
parlamcntairnek Visoníai Kovách László jelent meg 
a téren. Ajánlotta a békételeneknek, hogy kérvé­
nyüket egy képviselővel adassák be és távozzanak. 
— A beszéd hatása alatt a falragasz éljenek közt 
levétetett; de alig vonult vissza Kovács, kétségki 
vül korán örvendvén a sikeren, a vörös plakát új­
ra a falra került. Ekkor egy olympiai nyugalmá­
ból felocsúdott drabant jónak látta szintén actióba 
lépni, sajatkezüleg vevén le a falragaszt, hanem a 
szabólegény nem azért kiáltozta bele magát a kel 
lő hangulatba, hogy a hatóságot egy drabant sze­
mélyében is kénytelen legyen tisztelni: fogta ma­
gát és vitézül megbérmálta a drabantot, hogy csak 
úgy csattant. Az elámult drabant pedig reá tevén 
kezét, mondván először „Ön foglyom“, aztán mint­
egy magának is, másnak is megmagyarázván, hogy’ 
ez mit tesz, elkerítette ezét is, azét is és minthogy 
el nem lehetett vinni a tömegen keresztül, ideig­
lenes karcerévé tette az országház ambitusát. Ez, 
mint olvasóink a tudósításból tudják, szóba került 
a házban is. Ezek után néhány lovas pandúr ro­
hamot intézett a tömeg ellen és szerencsésen ki is 
söpörte az országúira. Itt, szemben a Sándor-ut- 
cával, egy erkélycs házban van, mint mindenki 
tudja, a porosz konzulátus. Wacker-Gotter ur, a 
porosz konzul megjelent az erkélyen, és Pest stri- 
keoló szabói által süni és harsány éljénekkel iid- 
vözöltotctt. A porosz konzul siirii hajlongással fo­
gadta az óvációt, de hogy a német császárnak a 
rokonszenves tüntetésről tett-e jelentést, azt nem 
tudjuk, s ez/cl a szabó-strike ezen episódjának is 
vége van. „Reform.“

— Szathmávmvgyébvn, mint írják, a gyako­
ri esőzés következtében a tavaszi vetéseknek csak 
egy része van eddig elvetve, s ha ez idő tovább 
tart, igen rósz terméstől lehet félni.

— Arany lakodalom volt közelebb Szege­
den; Krisanics János és Molnár Ilona házaspár e 
hó 7-én ülő meg házassága 50-ik évfordulóját, 
ugyanakkor vezették oltárhoz gyermekeik: János 
városi rendőr és Imre aráikat. Az arany esküvő 

I nagy számú közönség előtt tartatott meg reggel ti 
I órakor. ___

Grazdászat, ipar ós kereskedelem.

Hetivásári tudósítás.

Gyula május 12. Jó piac volt; a szekérforga­
lom meghaladta a négyszázat. Ebből 250—260 
szekér hozott helyből, Kígyósról, Kamarásról, Do­
bozról, Váriból, Sarkadról, Ottlakáról, Pétből, Var- 
sándról sat. sat. kisebb, nagyobb terhet őszi ós 
tavaszi gabonafélékből; — a többi szekér vegyes 
mindent, nádat, szenet, meszet, fát, szénát, bárányt, 
zöldséget, vesszökast, boronát sat. hozott.

A kelendőség a 2-od és 3-ad rendű tisztabuzá- 
ban meglehetős élénk volt, helybeli sütögető asz- 
szonyok, úgy helybeli és Bihar több községebeli 
fogyasztók vették 8—9 írtig leginkább. Finom el­
ső rendit búza igen kevés volt, de azt sem vették 
a kereskedők. 84—85 fontost egy kis vadborsóval 
9.20—50 kron vettek nehány köblöt.

Árpa kevés érkezett, 3.60—80 kron adták leg­
inkább, a vékázó kofák pedig 4 írtjával köblét. 
(A múlt heti tudósításban az árpa áránál 3 frt 
helyett a 2 frt sajtóhibából volt.)

A kuk urica ára, mint vásár közeledtével más­
kor is szokott, fel jebb ment; az igen jóért nagyobb 
mennyiségben már 4.80 krt is ígértek régibb hi- 
zásu sertések számára, — inig a középszerű is 
4.2ö —40 krig kelt kicsiben, az egészen hibátlan 
pedig t.tiö kron. Hol nagyobb mennyiségű jó áru 
van, 5 frtot kérnek a tulajdonosok átalában, de 
ezt a hizlalók és speculansok még ma egyaránt 
vonakodnak megadni. Zab kevés volt, 3.20—60 
krig kelt a minőséghez képest.

Kölest, tarkát, gyeptermésüt, rostált épszeraüt 
14 köblöt egy sarkadból 3.50 krral vett egy ide­
való speculans.

A kendermag most is 4 frton kelt. A leg­
szebb köleskása köble 8 frt, — a középszerű pa- 
szulyé 6—6.40 kr, a szép krumpli vékája 1.30— 
40 kr. volt.

A nád elkötözött száza 11—13 frtig; az ó-per- 
je szénának 5 rudasnyi kis szekere 9—10 frton, a 
tűzifa egynegyed öles szekere 4—5.20 krig, mé­
regdrágán; a szén zsákja 80 krral kelt most is a 
kovácsok zúgolódása mellett.

Bárány igen sok volt, mérsékelt árak mellett 
jó kelettel, — darabonként 1.20 krtól 4 frtig a 
minőséghez képest.

Halat a szentesi Tiszáról egy, ós a tárcsái Kö­
rösről két szekérén hoztak. Mindkét helyről oly 
szép potykák, harcsák érkeztek, milyeneket újabb 
időben ritkán láttunk. Két harcsa 60—70 fontos, 
igen sok potyka 10—14 fontos is került. A felda­
rabolt nagy harcsa fontja, — valamint átaljá- 
ban a szép nagy halé 40—45 kron, a középsze­
rűé 30—35 kron, a csekély 20—25 kron kelt leg­
inkább.

A sertésvásár nagy volt, 700—800 db for­
galommal. Eladás azonban kevés történt.

Egy 2 éves kocát 3 szép malaccal, melyek 15 
— 16 frtot külön megértek, csak 29 frton adott 
oda egy szorult ember. Egy másik kocáért — 
melynek egy hetes 8 malaca volt — 50 ftot Ígér­
tek, de oda nem adták. Egy darab egy éves so­
vány koca 3 hitvány malaccal 23 frton kelt. Volt 
sok fóihusu süldő, voltak 2 mázsán felüli kövér 
sertések is, de ezekből eladást nem észlelhettem.

Ló mintegy 70-80 drb volt kelendőség nélkül. 
Szarvasmarha 25—30 drb, jobbára fejős és 
hasas tehén, s ez utóbbiból egy öt éves jó húsban 
levő középnagyságú, szép szarvú — mely taka­
rás körül ellik meg — 80 frton kelt cl további 
tartásra.

A belső piac nagy és élénk volt. Sok aprómar­
ha volt, és mégis nagy ára volt.

A jó.és nagy Ölő liba párja 3 frt, az ölő csir­
kéké 50—80—'90 krig kelt a minőséghez képest.

Sz. L

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Hajóssy Otto.
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1 ganzes Ongiual-Loos nur II. ■).
1 halbes » 1, » » "'
1 viertel „ n » ”sÄÄi'ÄsasÄr -.. " 7

- ■"«-««' ........ . J*r
Ziehung senden wir unseren Interessenten unaujgt o d ^ Staats-Garantie und kann durch directv 

tÄRÄi.... ' *.ri-...... . V.,l.ind-„6«...... .. .......................

..* **-*- WÄiÄÄt
vielen anderen bedeutenden Gewinnen 3 "^V ^ezal
weisen erlangt und unseren Interessenten sei bst aus " • Hasis gegründeten l'nternehmen über-jsrssx. äxswösäs ^u- 5*»........ ..... ... .nahen Ziele.ne I,állít all« Uw ..... . **? “ »

H. Stcinderker A tomp.,
Ivmk- und Wechsel-Geschäft in H a m b u r 6* ,

Ein- und Verkauf aller Arten Staatsobligationen, Eiscnbahn-Actien imM 
P. S. Wir danken hiedurch für das uns seither E,®80werden^r^us0auch fernerhin bestreben, durch 

eTerprXTe ungd ^lÄSni dS volle Zufriedenheit unserer geehrten Interessenten^.,, 

erlangen. ^
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selyem és női divat-kelme raktárukban
25) PESTEN 1

I Szervitatér 6-11$: szám. _
j \ legújabb selyem, gyapjú és gyapot női ilivatkelmek, I

, ‘ KÉSZ KŐI KUKÁK,,, I
ÉS MINDENFÉLE FELOLTOK, ,

I valamint több más női divatcikkek
I dús választásban és lehető jutányos áron kaphatók.

( Saját szabómlihelyllkben készíttetnek ruhákat a legújabb divat sze-
■ rint gyorsan, izléstcljesen és jutányos árak mellett.
■ Kelmeminták vidékre készséggel küldetnek, a megrendelések pedig ki­

váló figyelemmel és gyorsan hajtatnak \égie.
I Lyoni selyem-kelmékből gyári raktár. "B*!

5:1! Felhívás
gazdasági termények
jégkár elleni biztosítására.

Teljes kártalanítás, legj Hiányosabb dij 
és különösen kedvező feltételek mel­
lett a legfelsőbb helyen engedélyezett 
„Duna“ biztosító társaság gyulai fő- 

ügynöksége által.
Bülitz Vilmos özvegye.
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HERODEK LIPÓT
GYUI .A X

MAGYAR KiRÁ L Y HOZ“ címzett
m

5U- íU.
S fi
ízt A

ryt
__I, _______ ______ _______ ____ __________ k. jb

egton Tttl.kitv», kávéhál-, kertit I 4. fjen <Ht.rIl«kk..l Hlítw. miclc" rtintet, 
l,en a n. 6. közön.ég kényelmére berendez«.. é. viisarllltp f litt 11-t 11 .1 illllit.ini
órákban megnyitja. , „ ... . .. .. . ,

Utazóknak kényelmes és tiszta szobák mindenkor rendelkezésre állnak, jó ételek- 
és italokról, úgyszinte mérsékelt árak és pontos szolgalatról gondoskodva leend.

.fr. Nyáron át friss tormás virstli és jéghideg kőbányai 
sör mindenkor kapható leend.

A nagyérdemű közönség iránti figyelem által a teljes megelégedés elnyerése lévén 
szállodámban föfeladatom, méltán ajánlhatom magam — pártolást kenve mindenki bc- 

~ „esés figyelmébe.
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Gyulán, Dobay János könyvnyomdája. 1871.
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